
 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                            
  

ฉบับที่ 33/2564                                                            วันที่ 7 สิงหาคม 2564 

 

กรมบัญชีกลางออกมาตรการช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบจากโควิด 19 
 

             นายประภาศ คงเอียด อธิบดีกรมบัญชีกลาง เปิดเผยว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่  3 สิงหาคม 2564           
ให้ก าหนดมาตรการให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการในช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด 19) 
ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ โดยมีแนวทางให้ก าหนดอัตราค่าปรับเป็นอัตราร้อยละ 0 เพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ 
จากผลกระทบของโควิด  19 ซึ่ งกรมบัญ ชีกลางได้ เสนอคณ ะกรรมการวินิ จฉัยปัญ หาการจัดซื้ อจัดจ้ าง 
และการบริหารพัสดุภาครัฐ (คณะกรรมการวินิจฉัย) และอาศัยอ านาจตามมาตรา 29 วรรคหนึ่ง (4) อนุมัติยกเว้น      
การไม่ปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. 2560 ข้อ 162         
โดยก าหนดอัตราค่าปรับเป็นอัตราร้อยละ 0 ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขการให้ความช่วยเหลือ ดังน้ี  
 กรณสีัญญาหรือข้อตกลงเป็นหนังสือ ที่ไดล้งนามก่อนวันที่ 26 มีนาคม 2563 ซึ่งยังมีนิติสัมพันธ์อยู่ 
 - หากจ านวนค่าปรับที่เกิดขึ้นมีมูลค่าเกินกว่าร้อยละ 25 ของวงเงินค่าพัสดุหรือค่าจ้าง ก่อนวันที่ 26 
มีนาคม 2563 จะไม่เข้าเกณฑไ์ด้รับความช่วยเหลือ 
 - มีค่าปรับเกิดขึ้นก่อนวันที่ 26 มีนาคม 2563 และได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้ายก่อนวันที่มีประกาศ
ยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ยังมิได้มีการตรวจรับพัสดุ ให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ  0 ตั้งแต่วันที่ 26 
มีนาคม 2563 จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ส่วนที่เหลือให้คิดค่าปรับตามอัตราปกต ิ
 - มีค่าปรับเกิดขึ้นก่อนวันที่  26 มีนาคม 2563 แต่ได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้ายภายหลัง 
วันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0 ตั้งแต่วันที่ 26 มีนาคม 2563 จนถึง
ก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ส่วนที่เหลือให้คิดค่าปรับตามอัตราปกติ  
 - หากสัญญาฯ ครบก าหนดในช่วงประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ซึ่งได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้าย
ก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ยังมิได้มีการตรวจรับพัสดุ หากมีค่าปรับเกิดขึ้น  ให้คิดค่าปรับ
ในอัตราร้อยละ 0 ตั้งแต่วันถัดจากวันครบก าหนดตามสัญญาฯ จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ  
 - หากสัญญาฯ ครบก าหนดในช่วงประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้ าย
ภายหลังวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ หากมีค่าปรับเกิดขึ้น  ให้นับจ านวนวันที่ต้องปรับตามสัญญาฯ 
แล้วให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0 เป็นจ านวนเท่ากับวันที่ 26 มีนาคม 2563 จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินฯ  ส่วนที่เหลือให้คิดค่าปรับตามอัตราปกต ิ
 - หากสัญญาฯ ครบก าหนดหลังประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ และยังมิได้ส่งมอบงาน
งวดสุดท้าย หากมีค่าปรับเกิดขึ้น ให้นับจ านวนวันที่ต้องปรับตามสัญญาฯ แล้วให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0           
เป็นจ านวนเท่ากับวันที่ 26 มีนาคม 2563 จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ส่วนที่เหลือให้
คิดค่าปรับตามอัตราปกต ิ
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 กรณีสัญญาหรือข้อตกลงเป็นหนังสือ ที่ไดล้งนามหลังวันที่ 26 มีนาคม 2563 ซึ่งยังมีนิติสัมพันธ์อยู ่
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  - สัญญาฯ ครบก าหนดในช่วงประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ และได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้ายก่อน
วันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ยังมิได้มีการตรวจรับพัสดุ หากมีค่าปรับเกิดขึ้น  ให้คิดค่าปรับ   
ในอัตราร้อยละ 0  
 - สัญญาฯ ครบก าหนดในช่วงประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ได้มีการส่งมอบงานงวดสุดท้ายหลังวันที่
มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แต่ยังมิได้มีการตรวจรับพัสดุ หากมีค่าปรับเกิดขึ้น ให้คิดค่าปรับในอัตรา
ร้อยละ 0 เป็นจ านวนเท่ากับวันที่ลงนามตามสัญญาฯ จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ส่วนที่
เหลือให้คิดค่าปรับตามอัตราปกต ิ
 - สัญญาฯ ครบก าหนดหลังวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ และยังมิได้ส่งมอบงาน
งวดสุดท้าย และมีค่าปรับเกิดขึ้น  ให้นับจ านวนวันที่ต้องปรับตามสัญญาฯ แล้วให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0          
เป็นจ านวนเท่ากับวันที่ลงนามตามสัญญาฯ จนถึงก่อนวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ส่วนที่เหลือให้
คิดค่าปรับตามอัตราปกติ  
 “กรณีที่หน่วยงานของรัฐได้พิจารณางดหรือลดค่าปรับให้แก่คู่สัญญา หรือขยายระยะเวลาท าการตามสัญญาฯ
ตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างฯ มาตรา 102 แล้ว ให้น าจ านวนวันดังกล่าว มาหักออกจากจ านวนวันตามมาตรการ
ข้างต้น โดยจ านวนวันที่เหลือให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0 ซึ่งค่าปรับส่วนที่เกินจ านวนวันตามมาตรการนี้ ให้คิดในอัตรา
ที่ก าหนดในสัญญาหรือข้อตกลงเป็นหนังสือตามอัตราปกติ โดยให้หน่วยงานของรัฐด าเนินการตามระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 ข้อ 183 ต่อไป ส่วนกรณีสัญญาฯ     
ที่ได้ลงนามหลังวันที่มีประกาศยกเลิกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ แล้ว จะไม่ได้รับความช่วยเหลือ จากมาตรการ
ดังกล่าว ทั้งนี้ หน่วยงานของรัฐสามารถน าหนังสือคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ 
ด่วนที่สุด ที่ กค (กวจ) 0405.2/ว 693 ลงวันที่ 6 สิงหาคม 2564 ไปใช้ในการแก้ไขสัญญาฯ ให้สอดคล้องกันต่อไป หากมี
ข้อสงสัยสามารถสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ Call Center กรมบัญชีกลาง หมายเลข 02 270 6400 ในวัน เวลา
ราชการ” อธิบดกีรมบัญชีกลาง กล่าว 
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